

作为天津地区唯一的动车组检修基地,天津动车运用所主要担负京津城际、京沪、京广、津秦、津 兴等交路开行的动车组检修任务。昨日立秋,记者来到位于曹庄附近的天津动车运用所,对检修库和 电务段的工作人员进行了体验式采访,检修库内的湿热与电务段的露天干晒,两次分别1个小时的采 访,让记者浑身湿透了两次,也体验到了"秋老虎"的威力。

记者探访天津动车运用所 两个小时"沉浸"采访衣服湿透两次

检修人员高温下"问诊"动车 保障暑运正常运行



检修库"蒸笼"里作业考验体力和耐力

今年的暑运工作自7月1 日开始至8月31日结束。进入 暑运以来,天津动车运用所平 均每天要检修30列以上动车 组,较平时要多出近5列动车, 每天轮换班制要投入80余人 进行检修工作,夜晚是动车组 检修最繁忙的时刻,动车组检 修人员要从晚上7点,作业到 第二天早上7点以后。

上午9点30分,记者刚-进入检修库就体验到了"湿热" 的威力,空气中的热浪让人觉 得有些窒息。每年的暑运期间 都是动车所生产任务最艰巨繁 重的时刻,受夏季高温高湿天 气的影响,动车组检修库内犹 如一个大型的"蒸笼",就算是 夜间,气温也能够达到将近 38℃,这是因为白天"奔跑"在 线路上的动车组列车晚上全都 回来了,动车组检修人员在闷 热的空气中,奔波在检修现场, 每一个动车组检修人员夜间工 作时都至少走20000步左右。

"动车组的检修重点有三 个方面,一是车顶受电弓高压 区域的检查维修,确保动车组 与接触网有效衔接,为动车组 输送可靠电力。二是车下转向 架、车轮等动车组走行部件的 检查,保障动车组能够安全平 稳运行。三是车内电茶炉、卫 生间、座椅等上部服务设施的 检查维修,确保能够为旅客提 供舒适的乘车环境。"张洪戬介 绍说, 检修动车车下走行部件 的作业人员,每晚要检修至少 四列动车组,每列的检修时间 在2小时左右,他们要在闷热 潮湿的检修沟中从头走到尾地 检查动车组车下的每一个部

件,发现磨耗到限的闸片等消 耗部件要及时进行更换,动车 组一对闸片的重量高达20斤, 动车所平均每天至少更换闸片 12对。

在采访时,张洪戬的对讲机 里传来呼叫:"工长,3085动车 组,7车3位闸片接近限度,是否 需要更换?""我去现场确认复 核。"张洪戬回复后,记者也跟着 他向前走去。

在确认闸片确实需要进行 更换后,配送组和专修组的同 事赶来,更换作业紧锣密鼓地 开展起来。在佩戴了安全设备 后,记者跟随作业人员走下了 检修沟。一股热风顿时扑面而 来,"这是牵引电机的冷却风机 发出的热风,另外车轴、轮对以 及齿轮箱都会因为列车长时间 的行驶过程中产生摩擦和传动 而发出热量,所以这地沟里的 温度和湿度都特别高。"张洪戬 解释说。

在闸片更换过程中,刘永 一手托举着10斤的闸片,另 - 只手进行安装, 旁边的刘福 发仔细观察换下来的闸片是否 完好。大约10分钟后,一对闸 片更换完毕,此时站在检修沟 里的记者浑身都已经湿透了。

此外,检修动车组高压受电 弓区域的作业人员工作也并不 轻松,他们要登上近4米高的动 车组车顶,检查受电弓的状态, 库内空气流通不畅,再加上刚结 束运行的动车组受电弓还会持 续散发余热,一列动车组检查下 来,动车组机械师身上的工服就 像从水里捞出来的一样。

为优化职工检修作业环 境,天津动车运用所加装了工 业吊扇、安装了直饮机、扩容了 洗衣房,尽管如此,动车组机械 师的汗水每晚也会湿透工服。

动车组在经过库内作业人 员检查维修后安全驶出,每一列 动车组都配有一名随车机械师, 定时在动车组内进行巡检,检查 动车组各服务设施状态,并通过 监控数据,掌握各运行部件技术 状态,如遇突发情况或旅客服务 设施出现问题,动车运用所内部 的应急指挥中心,也会为随车机 械师提供远程指导,协助解决动 车组突发问题,保障动车组持续 平稳运行。

截至8月6日,天津动车运 用所共检修动车组1200余列, 暑运已经过半,但"战斗"仍在继 续,动车所的职工们仍以"时时 放心不下"的责任感,"事事落实 到位"的执行力坚守在各自的作 业岗位上。



电务段 高温下的手工技术全凭经验

中午11时30分,在距离动车检修库大约1公里的地方,天津 电务段天津西车间曹庄动车库工区工长程世发在工区班前布置 会上细致地安排工作,"昨天刚下过雨,今天我们进行雨后设备检 查和道岔的适应性调整,天气闷热,大家出门带足水,做好防暑措 施,作业时戴好帽子、手套,防止被钢轨灼伤,确保自身安全。'

中午12时45分,阳光直晒,日头正足,曹庄动车库东咽喉21 号道岔处,程世发正拿着手锤,埋头敲打着道岔螺栓,光凭借声 音,他就能判断螺母是否松动。程世发是动车库工区的工长,由 于长时间在室外作业,他的脸庞被晒得黝黑。汗水顺着他脸颊 滑下,滴在轨面上,不一会儿便销声匿迹。

此时气温已经飙升到了37℃,炽烈的阳光烘烤着大地,石砟 和钢轨向外散发着滚滚热浪,体感温度达到了40多度,记者在现 场感觉后背甚至有些发烫,身上的衣服已经湿透了。抬眼望去, 程世发和工友们的衣服、帽子也都已经浸满了汗水。

曹庄动车库工区位于天津动车段曹庄动车运用所,负责整 个动车出入库站场50多个股道,上百组道岔,和上百架信号机等 设备检测、检修工作。由于动车库每天早晚都进行接发列车作 业,为保障动车能准时出入库,只能利用中午12时30分到15时 30分这3个小时的天窗时间对信号设备进行检修维护。进入暑 运,动车出入库的频次增加,关键道岔动作达到日均300次,他们 的工作就是在高温下坚守,顶着烈日检修这些信号设备。

"最近雨多,好多干燥剂都失效了,发现有不好的得及时更 换。"打开道岔转辙机外锁防护盖,李法奥仔细地擦拭掉外锁上 面的浮土、油泥,观察有无伤损,再用油壶点注几滴机油。东咽 喉的5组交分道岔是工区的关键道岔,也是检修作业的重点。

"这里有松动的迹象,必须全面检查、及时紧固。"副工长梁 松指着两条声音略显喑哑的螺栓边记录边说,夏季天气炎热,钢 轨膨胀、道床变化,都会给信号设备带来影响,造成道岔扳动不 顺畅,必须及时调整。

这几天因降雨,气温忽高忽低,受昼夜温差的影响,容易出 现道岔口力变化,1毫米的偏差都可能影响线路稳定性,他们要 对管内所有关键道岔密贴力进行检查,发现不良及时调整。上 午杨坤查看缺口监测时发现21号道岔尖1缺口偏小,正好利用 天窗时间进行针对性调整。他手拿掷子蹲在线路边,眼睛紧盯 着道岔缺口的缝隙,"还差一点,再撤出一个0.5毫米的调整片。 话音刚落,工长程世发蹲在线路中间,拿起扳手开始调整,两人 配合着将密贴力调整到位。"21号道岔扳一个往返。"程世发拿起 对讲机和室内驻站人员安琪联系,进行道岔2毫米密贴试验,顺 手抹了一把脸上的汗水。

在"酷热"模式下,他们精检细修,确保信号设备安全稳定, 暑运畅通。15时06分,大家完成了五组交分道岔的检修作业。 确认所有箱盒加锁良好、工具材料没有遗漏后,所有人撤离到安

回到工区,大家稍作休息准备召开班后总结会。张琦蕊端 -盘冰葡萄和冰棍给大家解暑。这是上线作业前,她提前为 大家准备的。结束作业回到工区吃一串,冰凉清甜,解渴防暑,

记者手记 暑运保障幸亏有了他们

15时,采访结束后,记者戴的帽子和上衣后背部分,都留下 了一层层白色的汗渍。在过程中,记者喝空了6瓶水,但仍然觉 得不解渴。暑运期间,当我们在清凉舒适的候车室里安然等待, 窗外是灼人的烈日与蒸腾的热浪。铁路保障人员用他们的辛勤 付出,幻化成了暑运乐章中最坚实、最滚烫的音符。烈日炙烤下 检修员俯身于滚烫的钢轨旁,汗水浸透衣衫,目光如炬,只为丈量 每一寸安全。站台上,客运员与调车员的制服湿了又干,干而复 湿,在蒸笼般的空气里奔走呼号,确保列车精准停靠、旅客有序乘 降。还有那深夜仍在检修库内挥汗如雨的车辆机械师,是他们在 闷热中为钢铁巨龙"把脉问诊",赋予列车安全奔驰的力量。

记者 李文博 通讯员 张骞 董超 摄影 记者 张磊